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ВСТУП 

Актуальність роботи. Засоби масової інформації відіграють значну роль у 

житті кожної особистості. Це твердження актуальне для всіх – громадян, 

представників різних соціумів, жителів певних регіонів,  тобто всіх тих, які 

виконують різні соціальні ролі. Особистість включена у всі галузі суспільних 

відносин, які висвітлюються у ЗМІ. Останні охоплюють зв’язки людини з 

суспільством і його підсистемами. Вони розуміються як соціальні інститути, які 

виконують дуже важливі функції, пов’язані із зборм, обробкою і поширенням 

інформації у глобальному масштабі. Важливою властивість є можливість достатньо 

швидкого поширення серед чисельних, часто географічно розосереджених 

аудиторій і виокремлюється мобільністю і регулярністю поширення, практично 

одночасністю споживання. Варто пам’ятати, що поширювана інформація має 

обов'язково відповідати громадським інтересам. Розповсюдження інформаційного 

масиву є невід'ємною частиною духовних контактів представників людського 

суспільства. Воно виникло на певному етапі розвитку людського суспільства і 

активізувало безпосередню міжособистісну комунікацію.  

Згальнопрйнятою є думка, що головними засобами масової інформації є газети і 

журнали, роль яких в житті соціуму неоцінена, з чим ми цілком солідарні. Вони є 

важливим засобом матеріального збереження і передачі прийдешнім поколінням 

попередніх здобутків у галузях науки і культури. Журнали і газети для людей будь-

якого віку є джерелом знань. Вони допомагають краще осягнути проблеми, 

пов’язані з оцінкою сущого життя, зрозуміти закони відносин у суспільстві і 

природні явища. Незаперечною є роль преси у формуванні соціальних і моральних 

ідеалів людей, для засвоєння ними норм суспільної поведінки. Запропонавне 

автором твердження властиве як для сьогоднішньої дійсності, так і для попередніх 

десятиліть, зокрема періоду 1920-1930-х рр., коли більшовики, нехтуючи будь-

якими громадянськими правами, використовували політику диктату і «будували 

соціалізм», який, на думку правлячих кіл, на середину останнього передвоєнного 

десятиліття успішно побудували. Складовою політики радянського режиму були 

цензурні утиски радянських періодичних видань. Водночас, на сторінках цих видань 
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міститься  маса цікавих фактів. Звісно, потрібно відкидати ідеологічні штампи, 

якими всі тогочасні газети і журнали були перевантаженими. Наша робота 

присвячена аналізу молодіжного періодичного видання Поділля, а саме газеті 

«Сталінська молодь», у якій міститься низка свідчень про громадсько-політичне, 

соціально-економічне і культурно-освітнє життя молоді краю. Вишевикладене дає 

підстави зробити висновок має незаперечну актуальність теми магістерського 

дослідження.   

Не заперечним аргументом на користь необхідності вивчення запропонованої 

нами теми виступає проблематика одного з найбільш радикального суспільного 

феномену – молоді. У всі часи молодь представлялася «майбутнім нації» і, 

зважаючи на це, представляє собою особливо цінну суспільне верству. Молоде 

покоління задіяне у виробництві матеріальних і духовних благ, у соціальних 

відносинах, посідаючи у них важливе місце. Становище молоді в суспільстві і 

ступінь її участі у розвитку соціального середовища залежить від багатьох чинників, 

насамперед від державної політики, і, звісно, від власної активної життєвої позиції. 

Молодь завжди має пам’ятати історичні уроки, враховувати досвід поколінь, після 

чого можна планувати і будувати своє майбутнє. Все це разом взяте убезпечить від 

подальших промахів і помилок. Окрім того, суспільство і держава повинні завжди 

зважати  молодь, як суб'єкт історії, який, є, як вже зазначалося, головним чинником 

змін, як соціальну цінність. Відрадно, що у нашій державі сконструйована 

ефективна концепція молодіжної політики, яка являє собою цілеспрямовану 

діяльність органів державної влади, громадських об'єднань та низки інших 

соціальних інститутів щодо вирішення проблем молоді в багатьох сферах її 

життєдіяльності. Нині держава пропонує різні заходи, програми, які забезпечують 

можливість реалізації потенціалу молодого покоління, як соціального, так й 

інтелектуального, культурного та економічного. Молоде покоління творить 

інноваційну діяльність і вносить посильний внесок у творчий потенціал розвитку 

українського суспільства. Крім того, молоді люди, використовуючи свої креативні 

здібності, думки, пропозиції, творять нові об'єднання, організації та рухи. Власне 

висловленні цнами ці складові й обумовили вибір теми магістерської роботи. 
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Мета і завдання дослідження. На основі наукового аналізу матеріалів газети 

«Сталінська молодь» комплексно дослідити громадсько-політичне та культурно-

освітнє  життя молоді Кам’янець-Подільської області наприкінці 1930-х – на 

початку 1940-х рр.  

Реалізація мети конкретизується такими завданнями: 

– проаналізувати стан вивчення теми і визначити рівень її наукового 

осмислення, узагальнити історіографічні здобутки, дати оцінку джерельної бази; 

– на конкретних прикладах показати політосвітню роботу партійних і 

комсомольських осередків у молодіжному середовищі;  

– з’ясувати основні напрямки громадської діяльності молоді Подільського 

регіону; 

– охарактеризувати роботу молодих людей у масових добровільних 

товариствах, показати їхню роль у творенні періодичних видань, зокрема стінгазет;  

– показати участь молоді у різних загальнодержавних кампаніях;  

– з’ясувати опозиційні антирадянські настрої молоді; 

– з’ясувати роль у житті подільської молоді освітніх, культурних і 

спортивних закладів. 

Об’єктом дослідження є молодь Кам’янець-Подільської області. 

Предметом вивчення є громадсько-політична та культурно-освітньої діяльності 

молоді Кам’янець-Подільської області наприкінці 30-х – на початку 40-х рр. ХХ ст. 

Хронологічні рамки дослідження охоплюють кінець 1930-х –початок 1940-х 

рр. Нижню межу пов'язується із виходом у світ у 1938 р. перших номерів газети 

«Сталінська молодь». Верхня межа визначається кінцем квітня – початком травня  

1941 р., коли редакцію досліджуваного молодіжного періодичного видання було 

передислоковано із Кам’янця-Подільського до Проскурова. 

Територіальні межі роботи охоплюють територію Кам’янець-Подільської 

області. 

Методи досліджень. У процесі дослідження теми ми використали низку  

загальнонаукових методів, у т.ч. синтез, аналіз, дедукція та індукція, діалектичний 

метод, методи аналогії і порівняння. Було застосовано також чимало спеціально-
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історичних методів історичного дослідження, зокрема, проблемно-хронологічний,  

історико-генетичний, ретроспективний, історико-типологічний, структурно-

функціональний, історико- періодизації, порівняльний. 

Наукова новизна і теоретичне значення отриманих результатів полягають 

у комплексному дослідженні матеріалів газети «Сталінська молодь», зокрема 

громадсько-політичної та культурно-освітньої діяльності молоді наприкінці 30-х – 

на початку 40-х рр. ХХ ст. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що 

опрацьований матеріал, теоретичні обґрунтування, узагальнення і висновки, які 

містяться у дипломній роботі магістра стануть у нагоді при написанні 

узагальнювальних праць з історії освіти України, загалом; умпідготовці та розробці 

спецкурсів з історії України та історії української культури.  

Апробація матеріалів роботи. Деякі положення та висновки магістерської  

роботи оприлюднені автором на звітній науковій конференції студентів і 

магістрантів університету у вересні 2021 р. 

Публікації. З теми дослідження здійснено 1 публікацію: Борідко О. Діяльність 

Кам’янець-Подільського державного учительського інституту наприкніці 30-х -  на 

початку 40-х рр. ХХ ст.: на матеріалах газети «Сталінська молодь» // Наукові праці 

студентів та магістрантів історичного факультету Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка / [редкол.: О.М. Федьков (гол.), О.Б. 

Комарніцький (відп.ред.), О.В. Віннічук та ін.]. Кам’янець-Подільський: Кам’янець-

Поділ. нац. ун-т ім. І. Огієнка, 2022. Вип. 19. С. 31-35 

Брала участь у науковій конференції студентів і магістрантів за підсумками 

наукових робіт у 2022-2023 навчальному році, 4 квітня 2023р. //Військово-оборонна 

робота серед молоді Кам’янець-Подільської області наприкінці 30-х – на початку 40-

х рр. ХХ ст.: на матеріалах газети «Сталінська молодь». Ольга БОРІДКО, студентка 

1 курсу магістратури історичного факультету. Науковий керівник Олександр 

КОМАРНІЦЬКИЙ, доктор історичних наук, професор.  
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Структура роботи визначається змістом проблеми, поставленою метою та 

завданнями дослідження. Робота складається зі вступу, 3 розділів, висновків, списку 

використаних джерел і літератури, додатків (26 сторінок, 365 позицій). Обсяг 

основного тексту становить 87 сторінок, загальний – 112. 
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ВИСНОВКИ 

У магістерській роботі комплексно і всебічно проаналізовано матеріали газети 

«Сталінська молодь», що дало можливість теоретично узагальнити і вирішити 

наукову проблеми, яка вперше вирішується в історичній науці. Використавши, 

матеріали цього періодичного видання ми дослідили про громадсько-політичне і 

культурно-освітнє життя молоді Кам’янець-Подільської області наприкінці 30-х – на 

початку 40-х рр. ХХ ст. Дана проблема лише частково досліджувалася сучасними 

українськими вченими. Переважно вони обмежувалися використанням поодиноких 

матеріалів із газети. Комплексні видання із цієї теми відсутні. Використання наявної 

наукової літератури, матеріалів періодичного видання, що досліджується, залучення 

комплексу низки принципів і методів історичного пізнання забезпечили виконання 

поставлених нами завдань і уможливили такі висновки. 

Пріоритетним напрямком політики більшовицького режиму було виховання 

молодого покоління у марксистсько-ленінському дусі, формування свідомого 

політично «підкованого»  громадянина, який мав жити у новому благодатному 

комуністичному суспільстві. Було поставлено завдання готувати з комуністичного 

та пролетарського складу молоді теоретично освічених і вихованих в дусі 

матеріалістичного світогляду борців за побудову комунізму. 

Роботу із підготовки ідейної молоді очолили партійні та комсомольські 

організації. Це стосується як обласних, так і районних, міських і сільських, 

виробничих осередків. Представники молоді були представлені і в місцевих 

виборних органах. Нерідко на сторінках газети, незважаючи на її ідеологічну 

заангажованість, зазначалося про успішну представницьку роботу молодих людей. 

Їх залучали до участі у зборах осередків, компартійних і комсомольських 

конференціях,  зборах комсомольського актив тощо.  

Одним із пріоритетів у роботі партійних і комсомольських організацій була 

робота із залучення молоді до вивчення партійних документів, матеріалів пленумів і 

з’їздів,  сталінської «Історії ВКП(б)». Водночас, мали місце випадки, коли молодь 

ігнорувала вивчення компартійної ідеології, насамперед, через те, що рівень 

підготовки осіб, які мали навчати був низьким. На низці підприємств та організацій 
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почали діяти партійні та інші ідеологічні гуртки. Тут мали місце проблеми 

аналогічні до вищезазначеного: більшість гуртків не мали пропагандистів, внаслідок 

чого в деяких з них  не проводилися заняття. Мали місце ряд інших форм 

ідеологічної роботи: розпочав свою роботу університет вихідного дня (заняття 

відбувалися упродовж року по вихідних днях), працював семінар для підвищення 

політичного рівня активу, організована школа радянського активу, де навчалися 

депутати сільської ради та комсомольські актив. 

Однією із основних форм ідеологічної роботи було проведення лекцій. 

Особливого значення ідеологічна робота набувала під час проведення весняних та 

осінніх польових робіт. Така робота, на думку владних органів мала підняти 

«бойових дух» селян. Владні органи залучали  молодь до хлібозаготівель, які 

відбувалися із великими складнощами. На, думку більшовиків,  у багатьох 

колгоспах панували антидержавні тенденції, вони чинили опір виконанню 

державних зобов'язань.  

Одним із важелів активізації ідеологічної роботи була організація 

соціалістичного змагання, у ході якого різні молодіжні колективи боролися за 

виконання взятих на себе зобов’язань. Після завершення змагання підводилися його 

підсумки. Як правило, у газеті подавалися розлогі звіти про значні успіхи і 

перевиконання плану у 2-2,5 рази. Провали у виконанні плану, як правило 

замовчувалися. Організовувалися також змагання у ході весняної сівби і осінньої 

збиральної кампанії. Значна увага приділялася розгортанню стаханівського руху.  

Стимулом до нових звершень для молоді області була участь у Всесоюзній 

сільськогосподарській виставці, участь у якій для подолян була небезуспішною: 

вони здобували медалі різного ґатунку.  

Жителів міст і сіл області залучали до різних кампаній, зокрема до передплат 

різних державних позик. Звісно, масштабність, факти добровільності і 

одностайності у передплаті цих позик із великою вірогідністю можна поставити під 

сумнів. У газеті наводилися поодинокі факти, коли власники облігацій позики 

отримували виграші.  
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Влада передовиків виробництва морально стимулювала. У газеті «Сталінська 

молодь» запровадили рубрику «Дошка пошани», кращих працівників області 

нагородили орденами і медалями. Матеріальним стимулом було отримання 

збільшеної зарплати через перевиконання норми і економії пального. Завдяки 

каторжній праці «поліпшувався добробут» молодих людей, які за ці кошти могли 

придбати нові костюми, велосипеди, бібліотеки художньої літератури і багато інших 

цінних речей. Одним із стимулів було висунення молоді на керівні посади посади 

голів колгоспів, бригадирів, голів сільрад.  

Щорічно відзначали державні свята, на які мобілізовували значні маси молоді. 

На сторінках газети показово передавали піднесені емоції, які супроводжували 

учасників святкування. Ми можемо лише здогадуватися наскільки добровільно 

люди йшли на ці святкування. Фактично їх зганяли на демонстрації. Зокрема, 

відзначали Міжнародний день солідарності трудящих 1 травня,  річниці Жовтневої 

революції, День Конституції, Червоної армії, військово-морського флоту СРСР, 

авіації, Міжнародний юнацький день, 20-річчя комсомолу. Значна увага приділялася 

вшануванню пам’яті «вождя світового пролетаріату» В. Леніна (йому масово 

споруджували пам’ятники, щорічно у січні відбувалися ленінські дні, у ході яких 

проводили лекції, бесіди, влаштовували виставки, різні семінари). Вшановували 

пам’ять визначних представників культури, зокрема Тараса Шевченка, Шолом-

Алейхема, Миколи Гоголя, Миколи Островського, Максима Горького тощо. Молодь 

області відгукнулася на загибель Героїв Радянського Союзу Анатолія Сєрова і 

Поліни Осипенко.   

Влада акцентувала увагу на розгортанні антирелігійної роботи: було відкрито 

кабінет антирелігійної роботи, працювала антирелігійна бібліотека, проводилися 

заняття гуртків юних безбожників, функціонували осередки Спілки войовничих 

безбожників, відбувалися бесіди тощо. Все ж у багатьох дописах йшлося про те, що 

молодь часто не сприймала антирелігійну політику влади.  

На підприємствах, у колгоспах відбувалися збори, присвячені подіям 

міжнародного рівня. Зокрема, обговорювали погроми фашистів єврейського 

населення Німеччини. Жителі області за підказкою владних органів вітали кроки 
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радянської дипломатії щодо розширення радянських кордонів, тим самим ставали 

співучасниками радянської загарбницької політики. Активізовувалася 

інтернаціональна робота, зокрема працювали первинні організації Міжнародної 

організації допомоги робітникам. Молодь області контактувала із колегами із 

радянських республік, зокрема, запозичили   метод колгоспників узбецького міста 

Фергани, після чого райкоми комсомолу організували у колгоспах комсомольські 

бригади із будівництва шляхів.  

Частина молоді не сприймала сталінську політику, внаслідок чого у них 

формувалися опозиційні настрої. Цікаво, що влада не пошкодувала своїх власних 

кадрів, зокрема першого секретаря обкому ЛКСМУ  Єременка. Серед комсомольців 

навіть у той час (1939-1941 рр.), коли хвиля сталінських репресій пішла на спад, 

знайшли «підсобників ворога», «синів крупних куркулів і політично небезпечних, 

спекулянтів, пройдисвітів».У той час практикували доноси на членів комітетів 

комсомолу, які не заслуговували на політичне довір'я. Частина тих, хто писав 

скарги-наклепи пізніше були засуджені за наклепи.  

Під значним впливом ідеологічного диктату перебувала громадська робота. 

Однією із найбільш масових громадських організацій було ТСОАіахім. 

Тсоавіахімівці складали нормативи на оборонні значки «Протиповітряної і хімічної 

оборони», «Готовий до санітарної оборони» «Готовий до праці та оборони». 

Працювали планерні, стрілецькі і санітарні гуртки, гурток з вивчення ручного 

кулемета, школа снайперів, колгоспні хата оборони. Оборонні осередки 

організовували військовізовані походи. Молодих людей мобілізовували до  

обговорення листів від учасників боїв у районі озера Хасан, а також учасників 

радянсько-фінської війни. Організовували зустрічі із бійцями, які брали участь у 

воєнних кампаніях.  Частина молоді виявляли ініціативу навчатися у військових 

училищах.  

Діяли також осередки товариства Українського Червоного Хреста. працювати 

курси медсестер. Значну увагу приділяли вивченню техніки: молоді люди навчалися 

у школі шоферів, трактористів, комбайнерів. У селах працювали агрономічні школи 

і гуртки, школа аграрно-технічного навчання. Частина молоді опановували радіо 
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курси, навчалися на радистів-операторів. Чимало молодих людей, відгукуючись на 

заклики партійних і комсомольських організацій, покидали свої рідні краї і 

виїжджали на роботу за межі України.  

Одним із пріоритетів комуністичного режиму було підняття культурного рівня 

населення. Одним із тих, хто мав реалізовувати це завдання була робітнича і 

колгоспна молодь. У цей час, зростала кількість загальноосвітніх закладів, і, 

відповідно, кількість учнів, збільшувалася кількість шкіл-новобудов. У газеті 

розповідається про різні форми надання освітніх послуг: вечірні школи, школи 

дорослих, в яких трудящі без відриву від виробництва здобували освіту. Необхідно 

було завершити ліквідацію неписьменності і малописьменності, оскільки у багатьох 

районах було чимало дорослого населення, яке було неграмотним, хоча влада і 

звітувала про величезні зрушення у питанні ліквідації неписьменності. Працювали 

школа інклюзивної освіти, продовжили свою роботу, чи було створено, середньо-

спеціальні заклади освіти, активізувалася робота із прийому  у школи фабрично-

заводського навчання. Було відновлено роботу закладу вищої педагогічної освіти: у 

1939 р. було відкрито Кам'янець-Подільський державний учительський інститут. 

Нашу увагу привернули публікації, пов’язані із знахідками раритетних речей 

(бивень мамонта, глечики періоду трипільської культури, жіночі статуетки епохи 

матріархату). У музеях області організовували виставки, присвячені історичним 

подіям. На сторінках видання йшлося про необхідність провести загальноміську 

історико-краєзнавчу конференцію.  

Молодь мала можливість відвідувати театральні постановки. У Кам'янці-

Подільському працював обласний театр ім. Петровського, а в районах області 

функціонували колгоспні театри. Великим був інтерес до гастрольного сезону. 

Перед жителями області виступали трупи із Москви, Мінська,  Києва,  Харкова, 

Вінниці тощо. У містах і селах працювали драматичні гуртки. При обласній 

філармонії функціонували художні творчі колективи (хорова капелла, колектив 

бандуристів). Регулярно відбувалися концерти колективів художньої 

самодіяльності. Популярність у населення користувалися мистецькі вечори. 
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У Кам’янці-Подільському, Проскурові і Сатанові працювали кінотеатри, які 

часто були переповненими. В інших районах області користувалися звуковими 

кінопересувками. Регулярно відбувалися обласні спортивні змагання, а також 

змагання з різних видів спорту: велоспорту,  шахмат і шашок, футболу, лижного 

спорту, гімнастики.  

Влада робила певні кроки, хоч і не достатні, щодо вдосконалення соціальної 

інфраструктури, що певною мірою є складовою матеріальної культури. Насамперед, 

це стосується житлового будівництва, асфальтування доріг, спорудження водогону, 

розширення сітки колгоспних електростанцій, спорудження нових магазинів, 

родильних будинків, будинків культури, медпунктів, дитячих ясел тощо. Певна 

увага приділялася організації відпочинку і оздоровленню.  
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